

## D. ANGEL TEMIÑO SAIZ OBISPO DE ORENSE

### Hoy publica el "Boletín Oficial" el correspondiente comunicado de la Jefatura del Estado

Madrid. — Mañana publicará el "Boletín Oficial del Estado" un comunicado de la Jefatura del Estado, que dice así: "En conformidad con el convenio vigente entre la Santa Sede y el Gobierno español, relativo a la provisión de diócesis, S. E. el Jefe del Estado ha tenido a bien presentar, y el Santo Padre se ha dignado nombrar, para la sede episcopal de Orense, vacante por defunción del Excmo. Sr. D. Francisco Blanco Nájera, al Excmo. y Rvdo. Señor D. Angel Temiño Saiz, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana Catedral de Burgos".—Cifra.



EL EXCMO. Y RVDMO. SR. DR. DON ANGEL TEMIÑO SAIZ, OBISPO DE ORENSE

**RASGOS BIOGRÁFICOS DEL NUEVO PRELADO**  
La figura ejemplar y el singular relieve del excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Angel Temiño Saiz, son notorios entre todos los burgaleses, que admiran en nuevo Prelado de la Diócesis de Orense sus elevadísimas dotes de celo apostólico, humildad, sencillez, espíritu caritativo y prodigioso dinamismo, todo ello subrayado por un prestigio altamente merecido y conquistado por su sólida obra, asimismo palpable en todas las actividades que abarca su labor de dirección espiritual, docente y rectora cerca de distintas Asociaciones piadosas, centros formativos e instituciones benéficas y culturales, especialmente patentado a través de la Consiliaria Diocesana de los Jóvenes de Acción Católica, Seminarios burgaleses, Adoración Nocturna, cura de almas y tutela hacia el desvaldido cjecida, a través esta última, no sólo de su misión sacerdotal propiamente dicha, sino como protector generoso y paternal del pobre, de lo cual es buena prueba la indecible huella dejada por su actuación como capitán de los Establecimientos provinciales de Beneficencia y de otros centros análogos.

El doctor Temiño promovido a la sede episcopal de Orense es un fiel compendio de virtudes y orgullo del Clero burgalés del que, por vez primera desde hace más de cinco lustros, uno de sus miembros es elevado a la dignidad episcopal. Verdadero monje en el mundo, el doctor Temiño Saiz es prototipo de intensa vida interior, irradiada a la juventud de la que hasta ahora ha sido consiliario y en la cual su edificante ejemplo ha producido los benefactores frutos de no pocas vocaciones sacerdotales. Ello es la mejor promesa de un pontificado que se cimienta bajo los más prometedoros auspicios. Su carácter afable y cariñoso cautiva a cuantos le conocen y, por conocerle, lo admiran, lo respetan y lo quieren.

Al acto asistieron también el ministro de Comercio y el agregado comercial de la Embajada alemana y otras personalidades.

El acuerdo firmado hoy conserva, en general, la estructura del anteriormente en vigor, y eleva el volumen del intercambio con respecto a este último en un cincuenta por ciento, lo que dará al comercio hispano alemán un fuerte impulso aproximándole a las cifras de la época anterior a la guerra. Lo más destacado del acuerdo para los exportadores españoles es la liberación de la entrada en Alemania de los productos agrícolas españoles.

La lista de exportación alemana está formada, principalmente, por cupos diversos de maquinaria para grandes instalaciones, productos siderúrgicos semi-elaborados, fertilizantes, acompañados de toda la gama de productos químicos, vehículos, artículos de la industria eléctrica en general, de precisión y de óptica, manufacturas metálicas diversas, etc.

Las negociaciones para este acuerdo se desarrollaron en un ambiente de gran cordialidad reflejo de la tradicional amistad hispano alemana.

## Mañana se inaugura en Segovia el I Congreso nacional de ex-combatientes

### Mil quinientas viviendas económicas van a ser construidas en Barcelona

### Otra división naval inglesa visitará Palma

Segovia. — Con una ceremonia religiosa comenzará el próximo jueves el I Congreso nacional de ex-combatientes que tanto interés ha despertado en toda España. La comisión organizadora sigue trabajando activamente para el mejor desarrollo del Congreso. Se ha hecho público el programa del mismo: Comenzarán los actos el día 16 con una misa de Espíritu Santo en la Iglesia del Monasterio del Parral, y a continuación se depositará una corona en el monumento a los caídos.

El día 19 a las 9,30 de la mañana: Concentración de todos los ex-combatientes llegados de las provincias españolas en el Alto de los Leones de Castilla. A las 10,30 alocución de D. José Antonio Girón de Velasco, delegado nacional de ex-combatientes y ministro de Trabajo. A las 12, misa de campaña para los ex-combatientes concentrados. A las 13, acto de clausura en tan histórico lugar, del I Congreso nacional de ex-combatientes, con asistencia de las más altas jerarquías de la nación.

## OTRA DIVISION BRITANICA FONDEARA EN AGUAS BALEARES

Palma de Mallorca. — El próximo día 23 fondeará en la bahía de Pollensa, situada en la costa Nordeste de Mallorca, una división de la escuadra británica, integrada por el crucero de diez mil toneladas "Devonshire" y la fragata "Enard Bay".

El "Devonshire" estuvo en Mallorca, en tiempos de la Cruzada de Liberación y a su bordo se concertó la rendición de la isla de Menorca ante el representante de las fuerzas militares de Mallorca.

## 1.500 VIVIENDAS VAN A CONSTRUIRSE EN BARCELONA

Madrid. — Por el Instituto Nacional de la Vivienda han sido remitidos a la intervención general del Ministerio de Hacienda los cuatro proyectos presentados por el Ayuntamiento de Barcelona para construir 1.500 viviendas de renta baja. El director del Instituto, señor Mayo, ha comunicado al alcalde de Barcelona la rápida tramitación dada a los citados expedientes, ya que éstos entraron en dicho centro el pasado viernes y hoy, después de los trámites obligados, han sido remitidos a informe de Hacienda.—Cifra.

## SANTA TERESA DE JESUS Y NOSOTROS

Por el P. Bruno de S. JOSE, C. D.

Yo tengo mucho miedo al uso de los superlativos, sólo aplicables a Dios y Dios es tan inefable que toda lengua es torpe para hablar de Él. Algo así me ocurre con referencia a los santos, a fin copias humanas de Dios. Y, sin embargo, el ministerio sacerdotal no impide a este sublime quehacer, como heraldos en la Tierra del Cielo y de sus moradores.

La grandeza de la Reformadora abulense me ofrece esa perspectiva pesada y sólo el amor de hijo pone la pluma en mi mano tensa para este leve bosquejo. La paráfrasis del superlativo acude a los puntos de la pluma, con solo mentar el tema. Es de tal magnitud que se la llama "la Santa", por haberse como apropiado esta categoría a lo divino. La bondad del periódico es mayor que su aptitud para hablar de ella en literatura de diario. Mas un tanto español es la pronta e imprecisa captación de las ideas y así cualquiera se crearía sabedor de la personalidad de Santa Teresa y, sin embargo, esa pretensión es una lastima. No ha mucho se publicó un libro, centón de citas de nuestros literatos más eximios referentes a la Santa española, y la conclusión es muy poco apologista para los doctores de nuestras letras.



En el campo de la devoción, la cosecha no es mucho más abundante y fructífera. Los profanes de la espiritualidad están unánimes en reconocer la excelencia de su alma, la actividad militante de su vida, la sabiduría de sus dictados a los que su experiencia da un sabor inapreciable. Indudablemente por ella y por su coadjutor San Juan de la Cruz, el Carmen ostenta sin celotipia manifiesta el centro de la alta espiritualidad del cristianismo, empresa misionera de su Reforma. Un regusto de enamorados sienten todos con subir su nombre a los labios... Pero es de lamentar que no lleguen sus aguas de ascetismo y de elevación mística a los cenáculos de las almas buenas, que son las más de nuestro pueblo, por esa desafición a las lecturas sustantivas, por ese rutinarios, nada exigente, de nuestras prácticas, por ese sermoneo de pasada con que se alimenta la piedad y por la dificultad que ciencia tan interior, moral y reflexiva conlleva para su aprendizaje común. Aun la devoción meramente cultural (Pasa a última página)

## Comienza la Asamblea general de las NN. UU.

### Las cuestiones más importantes a debatir serán las referentes a Corea y Túnez

### Ha sido elegido presidente el canadiense Lester Pearson



S. E. el Jefe del Estado portando la espada del Rey Fernando en la magna procesión cívico-religiosa celebrada en la Catedral de Granada con motivo de la clausura de los actos conmemorativos de los Reyes Católicos.—(Foto CIFRA)

Nueva York. — En la sede de la Organización de las Naciones Unidas, donde esta tarde iniciará sus tareas la VII Asamblea general de la organización, dicen los funcionarios de ésta, que existe el proyecto de celebrar sesiones durante seis días de la semana, y de que los trabajos terminen el 29 de Diciembre.

Como ya se ha dicho, una de las cuestiones principales sobre el tapete, es la del conflicto coreano. Otra cuestión importante que habrá de ventilarse en la Asamblea, la constituye el nacionalismo surgido en territorios coloniales, como ocurre en los protectorados franceses de Túnez y Marruecos. Los Estados Unidos, frente a la oposición francesa, que amenaza con crisis del Gabinete, apoyarán la inclusión de la doble cuestión en el orden del día de la Asamblea.—Efe.

RUSIA SE MANTIENE INALTERABLE  
Londres. — Según anuncia Radio Moscú, el Ministerio soviético de Asuntos Exteriores ha enviado una nota a los Estados Unidos, declarando que la posición soviética "permanece inalterable" en cuanto a su petición de retirada del embajador Kennan.

INAUGURACION DE LA ASAMBLEA  
Sede de las Naciones Unidas.— (Nueva York). — La Asamblea general de las Naciones Unidas se reunió a las cinco y veinte de la tarde, bajo la presidencia de Padilla Nervo (México), que ahora cesará en la presidencia. En su discurso, Padilla Nervo hizo suya la postura de los parlamentarios de las Naciones Unidas en Pan Mun Jom contra la repatriación forzosa de los prisioneros de guerra.—Efe.

PEARSON, ELEGIDO PRESIDENTE  
Sede de las Naciones Unidas.— (Nueva York). — El ministro de Asuntos Exteriores canadiense Lester Pearson, ha sido elegido presidente de la VII Asamblea general de las Naciones Unidas. Pearson tuvo 51 votos y la señora Pandit (India), 4, hubo cinco abstenciones. De acuerdo con los reglamentos, la votación se efectuó en secreto. Se cree que las abstenciones pertenecen a los cinco miembros del bloque soviético.—Efe.

LE CAMBIA EL NOMBRE  
El Cairo. — El jefe del Gobierno, general Naguib, ha modificado el nombre de su hijo Faruk, de 14 años de edad, que de ahora en adelante se llamará Salah, según anuncia el diario "Al Arham".—Efe.

ENTREGA DE LA NOTA INGLESA A MUSSADEQ  
Teherán. — Inglaterra ha entregado su respuesta a la última nota persa sobre la disputa petrolífera. De fuente autorizada se declara que en la nota Inglaterra rechaza la invitación de Mussadeq para que sea enviada otra misión británica a Teherán, a condición de que Inglaterra pague inmediatamente a Persia la suma de veinte millones de libras esterlinas. Todavía no se sabe cuándo Persia dará a la publicidad el texto de la contestación.

Se dice en fuentes dignas de crédito que el jefe del Gobierno, el general Naguib, proclamará el estado de alarma en todo el país egipcio.—Efe.

DISUELVE EL CONSEJO DE REGENCIA  
El Cairo. — El general Naguib, jefe del Gobierno egipcio, ha disuelto el Consejo provisional de Regencia, creado después de la abdicación del Rey Faruk en Julio pasado.

La decisión fué tomada en una reunión extraordinaria del Gobierno, que se celebra a primera hora de la tarde. El Consejo en cuestión queda constituido por un sólo regente, en principio Abdel Moneim que pertenecía al Consejo.—Efe.

El Cairo. — El jefe del Gobierno, general Naguib, ha modificado el nombre de su hijo Faruk, de 14 años de edad, que de ahora en adelante se llamará Salah, según anuncia el diario "Al Arham".—Efe.

El Cairo. — El jefe del Gobierno, general Naguib, ha modificado el nombre de su hijo Faruk, de 14 años de edad, que de ahora en adelante se llamará Salah, según anuncia el diario "Al Arham".—Efe.

## Se está redactando el proyecto para el nuevo edificio de la Telefónica en Burgos

Próxima construcción de silos en Briviesca, Santa María del Campo y Burgos. — Interesantes impresiones sobre problemas y aspiraciones del Campo burgalés. Creación de un Hogar para huérfanos

Importantes gestiones del gobernador civil durante su estancia en Madrid

(Información, en tercera página)

## Una carta de San Francisco Javier al Rey Felipe II

### Ha sido hallada en El Escorial, por un escritor chileno

Madrid. — "ABC" publica hoy el texto de una carta, que cree inédita, dirigida por San Francisco Javier a S. M. el Rey don Felipe II, desde Goa, capital de Oriente, el 8 de Abril de 1552, encontrada por el distinguido escritor chileno don Isaac Echevarry, actualmente en España, en un legajo de manuscritos de la biblioteca de San Lorenzo de El Escorial. En dicha carta el santo misionero pedía al Rey "en nombre de Dios y de sus imágenes y semejanzas, que escriba al P. Ignacio a Roma, para que de orden para que algunos Padres de la Compañía muy probados en el Mundo, que sean para muchos trabajos, aunque no sean predicadores. Vos envíe a estas partes, porque de éstos tienen necesidad en el Japon y la China, y también en la India. Y, juntamente con ellos, envíe un Padre a estas partes, para ser rector de esta Casa, persona en quien confíe el Padre Ignacio, por las muchas pruebas de su vida, y que el Padre estuviese muy informado en las cosas de la Compañía. Y no dude V. A. que con la venida de estos Padres de miña, se haría mucho fruto en India, principalmente en el Japon y en la China; porque estas dos partes requieren personas que pasaron muchas persecuciones y fueron muy probados en ellas, y también juntamente con esto que otras para responder a las muchas preguntas que hacen los gentiles discretos y visajeros como son los chinos y los japoneses, y para encarecer la necesidad que hay de estos Padres para estas partes; me pareció que fuese un hermano de esta Casa a Portugal, para hacer presente la necesidad que hay de estos Padres en la India, y sobre esta necesidad escribo al Padre Mtro. Simón y al Padre Ignacio, ahora".

Otro párrafo de la interesante misiva, dice: "Ahora, por fin de esta carta, pido otra merced a V. A., que tenga especial atención y cuidado de su conciencia, mas ahora que nunca, acordándole la cuenta tan estrecha que ha de dar a Dios Nuestro Señor; porque quien en vida vive con ese cuidado, a la hora de la muerte está muy confiado, y descansado, y quien se descuida en la vida de la cuenta que ha de dar a Dios, se halla tan embarazado a la hora de la muerte, y tan nuevo en dar esta cuenta, que no se acuerda".—Cifra.

## Entierro del preclaro burgalés don Marceliano Santa María



En el precedente reportaje gráfico de Gil del Espinar, reproducimos, en plano superior, el cadáver de Don Marceliano Santa María en la capilla ardiente. En plano inferior, autoridades burgalesas, acompañando a distintas personalidades nacionales en la presidencia del duelo durante el entierro y finalmente, el cuadro "Ya se van los pastores a la Extremadura", trabajando en el cual el gran pintor contrajo la enfermedad que le ha llevado al sepulcro. En el mismo plano, hacia la derecha, figura otra de sus últimas obras, aun sin terminar: el retrato de su sobrina, la señora de Arán y el hijo de ésta, Marceliano Arán Martínez de Septien

EN el centro del pasado del Espolón, con crecimientos en los cuatro Reyes, acaba de comenzar la instalación de la tradicional tómbola cuyos ingresos se destinan anualmente al DOMUND.

# Ayer

Las misiones —semilla depositada por millares y millares de mártires en tierras irredentas— atraen a los españoles con una fuerza poderosísima. España, puede proclamarse con orgullo, es un pueblo misionero por excelencia. Y en misión evangelizadora realizó siempre sus empresas más gloriosas. Y Burgos, entraña misma de la Castilla madre, sabe siempre responder, con generosidad, con ejemplar espíritu cristiano, a la llamada que la Santa Madre Iglesia le formula anualmente en este DOMUND próximo.

El domingo será el día fijado para esa universal colecta en el orbe cristiano. Esa tómbola del Espolón no la anuncia ya con inminencia. Oraciones y limosnas son la gran ofrenda que el mundo católico debe a la magna obra del apostolado. Estamos seguros que ni unas y otras han de faltar en esta noble tierra, donde precisamente radica el Instituto Español de San Francisco Javier, institución gloriosa de irradiación mundial a la que los burgaleses sabrán hacer honor en fecha tan señalada como la del DOMUND.—B. 1.

## Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

### Delegación Administrativa de Enseñanza Primaria

EXCELENCIAS. — Se conceden las excedencias voluntarias por más de un año y menos de diez a los maestros que se indican con los efectos que se expresan:

Con efectos de 23 de Septiembre último. — Doña Teresa Sebastian Moreno, maestra de Sotresgudo, doña María del Pilar Rubio, de Villariego; doña Victoria Resines Zorrilla, de Ispañano de Mena; doña María Mesa Fuentes, de Salas de Bureba; don Jesús Moral Martínez, de Barbadillo de Herreros; don José López Maldonado, de Abadillo; doña Martina García Fernández, de Pariza-Tréviño; don Ildelfonso Domingo Sáez, de Villamiel de la Sierra; doña Rosario Blázquez Vicente, de La Molina de Ubierna; doña Consuelo Teñido Saiz, de Santa Olalla de Bureba.

Con efectos de 25 de Septiembre último. — Doña Rosa Baeza García, maestra de Nereja; doña Amelia Barafano Vidarte, de Santiago de Tudela; doña Raquel González Martín de Villaganzo Pedernales; doña Teodora Martínez Giménez, de San Martín de Ubierna; doña Iluminada Martínez González, de San Adrián de Jarrros; doña Antonia Acinas Alcalde, de Píñilla de los Moros.

SUSTITUCIÓN. — Hallándose vacante la sustitución de la Escuela Nacional de Villamentero, con el haber anual de 4.680 pesetas, podrá ser solicitada en el plazo de ocho días a partir de la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial de la provincia" en esta Secretaría (Delegación Administrativa de Enseñanza Primaria).

El orden de preferencia será el siguiente: Los que poseen título profesional de maestro o maestra, a continuación quienes tengan titu-

### GUIA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos:

CCLEISO.—"Quinto continente" (2). AVENIDA.—"Su alteza el ladrón" (3) CALSTRAYAS.—"La calle de los conflictos" (2) y "Serpiente de cascabel" (3).

CORDON.—"Crimen sin criminal" (3). POPULAR.—"Crimen sin criminal" (3) y "Cpio" (2).

GRAN TEATRO.—"Se vende una novia" (3) y "Desconfianza".

REX.—"El misterio de la isla perdida" y "Los caprichos de Elena" (3). EXPLICACION.—(Para cine). 1, todos, incluso niños; 2, jóvenes; 3, mayores; 3-R, mayores con reparos y 4, gravemente peligrosa.

### SALA DE FIESTAS

3'30. Concierto y atracciones. 7'30 Gran baile de moda y 11'30 Concierto y atracciones.

Mary Nieves Hidalgo, María Nieves y "Truchado y su gran Orquesta".

sional tiene de ayuda; de asistencia, de calor, para desarrollar su benefactora labor cerca de los que desconocen la Fe.

Las misiones —semilla depositada por millares y millares de mártires en tierras irredentas— atraen a los españoles con una fuerza poderosísima. España, puede proclamarse con orgullo, es un pueblo misionero por excelencia. Y en misión evangelizadora realizó siempre sus empresas más gloriosas. Y Burgos, entraña misma de la Castilla madre, sabe siempre responder, con generosidad, con ejemplar espíritu cristiano, a la llamada que la Santa Madre Iglesia le formula anualmente en este DOMUND próximo.

El domingo será el día fijado para esa universal colecta en el orbe cristiano. Esa tómbola del Espolón no la anuncia ya con inminencia. Oraciones y limosnas son la gran ofrenda que el mundo católico debe a la magna obra del apostolado. Estamos seguros que ni unas y otras han de faltar en esta noble tierra, donde precisamente radica el Instituto Español de San Francisco Javier, institución gloriosa de irradiación mundial a la que los burgaleses sabrán hacer honor en fecha tan señalada como la del DOMUND.—B. 1.

# ACTUALIDAD BURGALESA

## Fiesta patronal de los agentes de la Propiedad Inmobiliaria

Por vez primera celebrará hoy su fiesta patronal, en honor de San Teresa de Jesús, el Colegio Oficial de Agentes de la Propiedad Inmobiliaria, con una misa que tendrá lugar a las doce de la mañana, en la iglesia del Carmen.

## ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

SISTEMA ADPRADA POR PROFESORAS DIPLOMADAS ENCARNA Y JULITA CESPEDES Sanz Pastor, 6, 2, derecha-BURGOS

## NOTICIAS

### Movimiento Demográfico.

Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: German Blanco Pineda, María del Pilar Ibañez Urdiales, Luis-Manuel Solero García, Ignacio Echevarrieta Iñigo, Carlos Hurtado Ruiz, Aurora Cobia García y María Yolanda Martínez Iglesias.

Defunciones: Dionisia García García, de Moneo, 57 años, Hospital provincial.

Matrimonios: Don Marcial Fernández Antón con doña Luisa Angulo Sáez, hoy, a las ocho y media de la mañana, en San Isemes y don José-Luis Rodríguez M. Cobos con doña María de las Mercedes Plaza Ordóñez, hoy, a las cinco y media de la tarde, en la Catedral.

### Atención

Los mejores churros, buñuelos y patatas fritas, diariamente

«EL ABRIGANO» Servimos a domicilio Elaboración de patatas fritas «EL ABRIGANO» Servimos capital y provincia Merced, 12 - Teléfono 1659

BOLETIN METEOROLOGICO Com-prensivo de los datos facilitados por el Instituto de Enseñanza Media, correspondiente al día de ayer:

Barómetro. — A las ocho de la mañana, 683'1; a las dos de la tarde, 689'3; a las siete de la tarde, 688'8.

Termómetro. — Temperatura máxima, 14'4 grados, a las 17 horas; mínima, 2'4 grados, a las 6 horas.

Dirección y velocidad del viento. — A las ocho de la mañana, 1'8 kilómetros; a las dos de la tarde, SW, 3'6 kilómetros; a las siete de la tarde, SW, 1'8 kilómetros. Recorrido, 128'3 kilómetros.

### MOISES ARROYO

MEDICO ESPECIALISTA PIEL Y VENEREAS Ha trasladado su domicilio a la calle de Vitoria, núm. 10

CUPON PRO CIEGOS. — El número premiado con cincuenta pesetas

correspondiente al sorteo del día de hoy, es el 022 y premiados con cinco pesetas, todos los números terminados en 22.

**Arsenio Miguel** TAPICERO BUTACAS - CONFORTABLES TRESILLOS-ARTESANIA FINA TALLERES Y EXPOSICION: SAN PABLO, 14-18 Dcha. BURGOS

FARMACIAS DE GUARDIA. — Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Sr. Domingo Arnaiz, Barrio Gimeño, 30; Sr. Sra. Viuda de Cano, Espolón 22; Sr. Saiz Gomez, Vitoria, 47.

ES TRASLADADA A MADRID LA VICTIMA DEL SUCEO DE UBIERNA. — Una vez practicada la autopsia al cadáver de Roberto de Diego Lobo, de 35 años, domiciliado en Madrid, víctima de mortal accidente automovilístico ocurrido en la noche del sábado último a siete kilómetros del pueblo de Ubierna, de esta provincia, ha sido convenientemente trasladado a Madrid para su inhumación definitiva en aquella capital.

Con tal motivo se trasladaron a Burgos, para hacerse cargo de los restos mortales del desgraciado Roberto, su esposa y hermano.

Los gastos de traslado y entierro los sufragó el Atlético de Madrid ya que, como se recordará, el finado era seguidor de dicho club deportivo, falleciendo en accidente automovilístico cuando se disponía a trasladarse a Santander para presenciar el partido de fútbol entre los conjuntos montañés y madrileño.

**¡ASOMBROSO!** Ahorre dinero comprando los artículos alimenticios en LA LONJA CONSERVERA Compare artículos y precios Almacén de coloniales. — Ventas por mayor y detall - Fermin Nebreda. Calle Defensores de Oviedo y Miranda (Junto Mercado Sur). — BURGOS

## CENTRAL LECHERA DE BURGOS, S.A.

Establecimientos que, a partir del 15 de Octubre, despacharán leche pasteurizada, embotellada y precintada, de nueve y media a trece, a 3,50 litro:

- ANGEL NAVARRO. — Martínez del Campo, 1.
- MARIANO LAZARO. — Rey Don Pedro, 40 y Padre Flórez, 7.
- JESUS ORTIZ. — Pasaje de la Flora, 11.
- EVILASJO DELGADO. — Madrid, 12.
- FRANCISCO DIEZ. — Madrid, 65.
- APRONIANO MANZANAL. — San Pedro y San Felices, 33.
- ULTRAMARINOS CASADO. — Calera, 41.
- COMESTIBLES ARIAS. — General Mola, 12.

Despachos permanentes: CALLE 18 DE JULIO (Frente Capitanía) y CALERA, 17

## PROPIETARIOS

Vuestras casas antiguas, con rentabilidad prácticamente nula, las comprará inmediatamente: LOPEZ-BREA BREABUR. — Héroes del Alcázar, 1

## CHOFER

Con carnet de primera, ofrezco. Informes magníficos en esta Administración.

## CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Manuel Martínez García Falleció el día 16 de Octubre de 1948, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

SU APENADA ESPOSA, HIJOS Y DEMAS FAMILIA

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y la asistencia a alguna de las misas que, mañana jueves, día 16, se aplicarán en su sufragio en las siguientes iglesias: En San Cosme y San Damián a las 9 y 9,30; iglesia de la Merced a las 8,30, 9 y 9,30; y Reserva de la tarde a las 7,30; y en la Capilla del Santo Cristo de la Catedral, misas de 11, 11,30 y 12; por cuyos actos de piedad les quedarán muy agradecidos.

Burgos, 15 de Octubre de 1952.

## SEGUNDO ANIVERSARIO EL JOVEN

Fernando Barriuso Villar falleció el día 15 de Octubre de 1950, a los 32 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Su resignada madre, doña Formeña Villar (Vda. de Barriuso); hermanas, hermanas políticas; sobrinos, tíos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades, la asistencia a alguna de las misas que tendrán lugar hoy día 15, a las diez de la mañana en San Cosme y San Damián, las que serán aplicadas por su eterno descanso; actos de caridad por los que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos, 15 de Octubre 1952.

## TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Alfredo Carranza Cantón falleció el día 16 de Octubre de 1949 (Q. E. P. D.)

Su esposa, doña María López Santillana, ruega a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, jueves, día 16, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media en el altar mayor de la iglesia del Carmen; y en los Padres Jesuitas a las mismas horas, por cuyos actos de piedad les quedará muy agradecida.

Burgos, 15 de Octubre 1952.

## Tómbola Misional

Primera relación de donativos recibidos con destino a la tómbola misional:

Don Eduardo Miguel, cuatro botes de mermelada; señora Viuda de Víctor Diez, seis muñecas y seis casacas; perfumera Lis, cuatro pares pendientes; Casa Román, cuatro pares sandalias niño; Beatriz Rodríguez, un vaso y una pastilla de jabón; Novedades Dora, una pastilla de jabón; don Amancio Martínez, dos botes de melocotón; Alparaguetes El Riojano, dos pares de zapatillas; Joyería Cadena, un par de pendientes; José Jiménez, dos pares de zapatillas niño; Daniel Moral, dos botellas, una de vino y otra de coñac; "Foto Santi", miniatura; Marcial López, dos botellas; Cañalera San Lorenzo, una docena de vasos; Ultramarinos Castillo, dos botellas de anís; Ultramarinos Félix Marijuañ, una botella de vino y cuatro latas de callos a la madrileña, seis de bonito, cuatro botes de guisantes y un bote de leche condensada.

Santiago Gutiérrez, un par de zapatillas niño; Casa Camarero, un jersey niño; Perfumera Nelli, dos frascos de colonia; Casa de las Medias, dos camisetas de seda; Droguería Martínez, dos frascos de colonia, una pastilla de jabón de tocador, un paquete pasta dentífrica y un paquete de crema y un frasco limpa-metales; Charcutería El Pilar, un bote de bonito; Farmacia Mijangos, cien pesetas; Hijos de Donacion Martínez, veinticinco pesetas; Sastrería Moderna, veinticinco pesetas.

Droguería Azul, tres botes de pasta dentífrica y seis pastillas de jabón; "Fotos Luz", veinticinco pesetas; Gloria Güemes, seis pastillas de jabón; Frutería Vadillo, un bote de melocotón y un bote de albaricoque; Josefina González, placa del Pilar; Miguel Candente veinticinco pesetas; Flores Sabadell, jarrón con flores; Papelería Isla, tres cuantos; "Foto Club" diez rollos 4 por 6; Angel Navarro, dos botes de conserva; Bar Juanjo, una botella de coñac; Margarita Cantero, una botella de mosto; Hegar, botella y frasco; Daniel Llop, dos botellas de vino; Ferreteria Vega, bandolera; Rafael Benito, cinco botes; Leopoldo García, seis botes bálsamo Derg; Mercería Los Hilos, dos frascos esencia; Librería Luz y Vida, un Ave María; Óptica Izamill, dos termómetros; Librería Lain Calvo, media docena de calcetines.

Casa Güemes, un rosario; Droguería Juanito, tres frascos de colonia; Casa Quintanilla, seis botes de mermelada; Novedades Plac, dos bolsos; Muebles Angulo, un Ave María y dos miniaturas; Juan Miguel, un cuadro; Droguería Correas, un frasco de Colonia; Ferreteria Villaverde, un azucarero y dos saleros; Confitería Galdeón, unos paquetitos de caramelos; Droguería Marcos, cinco plumiers y seis tubos de pasta dentífrica; Bazar San Pablo, dos juguetes y tres imágenes; Calzados Casado, un par de botas niño, para niño, un par de zapatos niño y un par de zapatos de señora; Félix Lázaro, un jersey.

## Vida religiosa

### SANTORAL

SANTOS DE HOY: Santos: Teresa de Jesús, virgen, Bruno, cbiSpo; Fortunato, mártir; Severo, obispo; Aurelia, virgen; Inés, abadesa.

### CULTOS

SANTA AGUEDA. — Novena en honor de Nuestra Señora de Fatima, Fe la mañana, a las ocho y media. Fe la tarde, a las siete, con Exposición. Los tres últimos días sermón por el reverendo Padre Laca, S. J., y finaliza con el besamanos a la Santísima Virgen.

CARMEN. — Fiesta de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las diez, misa solemne, precedida de canto de Tercia.

Agencia de Intendencia, en honor de su patrona, oficiada por el vicario castrense don Antonio Díez Arriarán y predicará el capellán de la Agrupación de Intendencia, don José María Caballero.

A las doce misa del Colegio de Agentes de la Propiedad Inmobiliaria en honor de Santa Teresa, su Patrona, durante la cual predicará el reverendo Padre Bruno de San José C. D.

Por la tarde, a las cuatro, vísperas solemnes. A las siete y media, función del triduo con sermón por el reverendo Padre Emeterio de Jesús María C. D.

MM.CARMELITAS (Paseo de la Quintana). — A las diez y media, misa solemne. Por la tarde, función final del Triduo, con sermón por el R. P. Luis Antonio de San José y terminará con la bendición y reserva.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA. — Del 15 al 23 solemne novena a San Antonio María Claret. Por la tarde, a las siete y media, con Exposición y sermón por el reverendo Padre Gregorio Martínez C. M. F.

COLEGIO DE JESUS - MARIA. — Hoy, miércoles, a las cinco y media, la Congregación Mariana de Antiguas Alumnas, tendrá retiro. Después de la plática que quedará a cargo del reverendo Padre Arceo S. J., director de la Congregación, se dará la bendición de la Santa Cruz y a continuación se leerá el Santo y los distintos cargos de la Junta Directiva para el presente curso. Se recomendará suma puntualidad y que todas las congregadas lleven la cinta y medalla de hija de María.

JUEVES EUCARÍSTICOS. — Comuniones conmemorativas según costumbre. Hora Santa reparadora, a las siete y media de la noche en la parroquia de San Gil Abad.

## JEFE MOLINERO

Se ofrece con amplitud de conocimientos y referencias a satisfacción. Dirigirse a esta Administración por escrito.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

## AGENTES DE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA

VENDO pisos libres 33, 07, 48, 50, 58, 62 y 75.000. Cantero, Concepción 2.

VENDO pisos libres todos precios, algunos muy económicos. Sada, de Santa María, San Juan 1.

DE DIEGO, compra-venta de fincas, irraspa comercios. José Antonio, 3

ALBILLOS. Vendo piso elegante, libre, 5 habitaciones, baño, calefacción, muy barato.

ALBILLOS. Calle San Juan vendio piso desahogado propio Academia o Pensión. 62.000.

ALBILLOS. Vendo casa individual, amplia y libre, 30.000. Vega, 36.

ALBILLOS. Piso desahogado, médicos, academia, pensión, vendio Concepción, 100.000.

ALBILLOS. Pueblo provincia vendio, libre, magnífica casa con huerto, 20 fanegas.

ALBILLOS. Por 11.000 pesetas vendio principio carretera Arcos, piso segundo, amplio, libre.

LOPEZ-BREA. Comprar derechos de levante de pisos en casa céntrica.

ALBILLOS. Vendo pisos libres de 26.000 a 50.000, distintas zonas. Vega 36.

LOPEZ-BREA. Compró casas, pisos y solares. Urge adquirir un solar céntrico. Héroes Alcázar 1. Breabur.

LOPEZ-BREA. Vendo piso por Santa Dorotea en 20.000. Gran amplio y llavado mano, desembolsando solamente 15.000 pesetas. Local industrial produciendo 6 por 100.

LOPEZ-BREA. Piso cuatro habitaciones, cocina y servicio, llave en mano, por 37.000.

LOPEZ-BREA. Compra-venta inmediata de fincas rústicas y urbanas. Breabur. Héroes Alcázar 1.

ARRIENDOS TOMARIA en arriendo dos años, finca riego y agua próxima, pagando buena renta; distancia máxima, 20 kilómetros Burgos. Ofertas, "Avance". Apartado 140. Burgos.

N. E. C. S. I. T. O. habitación muy céntrica para oficina de corte. Diego Lainez 10, primero, derecha.

ALQUILO local propio tienda o cochera, poca renta. Informes Calle Lozano 11, entresuelo.

MATRIMONIO necesita piso céntrico, preferible con teléfono. Gratificará. Informes Papelería Merino, Moneca, 14.

MCDISTA necesita una o dos habitaciones, zona Plaza Vega. Razón Droguería Correas.

MAGNIFICO Crisler imperial, cambio volante, radio toda prueba. Verle Garage Central, 10 a 1 y 4 a 6.

VENDO dinamó 8,3 amp. 110 volt. Tratar con Gregorio González, Vitoria.

VENDO furgoneta 1.300 kilos, 17 H. P. todo en precio. Talleres Ripper. Mola 11.

COLOCACIONES SE NECESITA cocinera formal. Concepción, 21, tercero izquierda.

SE NECESITA oficial y aprendiz, para herrería mecánica. Félix Santamaría. Los Ausines.

SE NECESITA muchacha o señora mayor para pueblo importante. Informes Puebla 4, segundo.

SE NECESITA asistente, tardes. Avenida Palencia 33, primero.

SE NECESITA sementero. Maximo Ruiz. San Pedro de la Fuente.

NECESITO chica sabiendo cocinar, buenos informes Concepción 21, tercero, derecha, puerta núm. 7.

SE NECESITA muchacha para limpieza. San Juan 22, tercero, derecha.

BURLETE hules, soplaperchas, marcos, molétras. Colón. San Pablo, 9. Teléfono 2948.

VENDO máquina Singer, cosiendo, calle Miranda 6, cuarto, derecha.

SE VENDEN perros galgo de punto. Paloma 22, tercero.

SE NECESITA asistente, tardes. Avenida Palencia 33, primero.

SE NECESITA cocinera y doncella. Paloma, 8. Gimeño Cuende.

SE NECESITA chica, buen sueldo, con informes. Plaza de Vega, 25, bajo.

SE NECESITA medio ciclista y aprendiz taller de punto. Paloma 22, tercero.

SE NECESITA asistente, tardes. Avenida Palencia 33, primero.

SE NECESITA cocinera y doncella. Paloma, 8. Gimeño Cuende.

SE NECESITA cocinera y doncella. Paloma, 8. Gimeño Cuende.

CASA particular. Instalación confortable, baño, teléfono. Admitirá des señores, pensión completa. Razón teléfono 3055.

SE CEDE habitación gratuita. Preferible dos hermanas o soltero. Informes Presidencia de Diego San Juan núm. 6.

CEDO habitaciones amuebladas derecho cocina o dormitorio. Informes esta Administración.

CEDO habitación amueblada derecho cocina o dormitorio. Informes esta Administración.

SE VENDE vaca holandesa, segundo pario, parida 4 días. Razón Calle Vitoria 1, primero.

ARADOS brabant, Veredera "Triplex". Gradass. Piezas Molinos, Motores, Prensas vino. "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses.

VENDO carro de bueyes y otro para una caballería. Fernán González 107.

BONITA tenera holandesa se vende. Edesio Anton. Villagonzalo Pedernales.

MOBLES VENDO comedor lujo ocasión. Razón esta Administración.

RESTAURACION completa de muebles y barnizado de garantía. Avenida del teléono 2105.

PERDIDA perra Pointer, blanca y negra. Se ofreció su devolución en San Nicolás, 5. Almacén.

PERDIDA gafas "Straband" de "Truman". Entrega Coniterías Viena. Gratificará.

EXTRAVIO de una barra pequeña, polician, "Luz" día por Se gratificará. Alge Pérez, en Iglesias.

EXTRAVIO día 13 de octubre, carreteras Villagonzalo Burgos, pedonal, cruzados "York", aparcados a 30 kilos. Informes Vadoles 48.

TRASPASOS SE TRASPASA local, en informes, Mercería Alcazar, Madrid, 11.

VARIOS FOTOGRAFADOS: Confección rápida y esmerada. Talleres Graficos "El Mundo" de BURGOS. Calle Vitoria 13. Teléfono 2018.

La DIARIO DE BURGOS

# LOS DEPORTES

## Las quinielas

Jornada 6 1952 19 Octubre

### PRIMERA DIVISION

Valencia - Gijón .....
Valladolid - Español .....
At. Bilbao - R. Madrid .....
Crua - Sevilla .....
Coruña - Celta .....
Málaga - R. Sociedad .....
At. Madrid - Zaragoza .....
Barcelona - Santander .....

### SEGUNDA DIVISION

A. Baleares - Las Palmas .....
Granada - At. Tetuan .....
Córdoba - Linense .....
Murcia - Jaén .....
Alcoyano - Orihuela .....
Cacereno - Hércules .....

PRECIO: 3 Ptas. Firma: .....

Depositado en el buzón N.º.....

Domicilio: .....

## También la Prensa navarra reconoce que su equipo tuvo suerte

### Señala a Zatorre como campo lleno de baches

Los enviados de la Prensa navarra no ocultan su contento por el resultado alcanzado en Zatorre por Osasuna.

\*\*\*\*\*

**"Marca" organizará una suscripción en favor de la viuda del seguidor atlético, Roberto Sánchez**

Madrid.— El Atlético de Madrid se ha hecho cargo de los gastos de traslado y entierro del cadáver de Roberto Sánchez, seguidor del club que murió en accidente de automóvil, el sábado último, en las inmediaciones de Burgos, cuando se dirigía un autocar a Santander en unión de otros aficionados para presenciar en el campo del Sardinero el partido Atlético-Santander.

El diario deportivo "Marca", se dispone a abrir una suscripción para ayuda de la viuda del infortunado simpatizante del Atlético de Madrid.

Los cronistas del "Pensamiento Navarro" y "Diario de Navarra" se han puesto de acuerdo en su información para presentarnos a Zatorre como terreno de juego poco menos que impracticable. Félix Ilundain, en el "Diario de Navarra" escribe: "Campo duro, desnivelado, con baches, este del Burgos no era terreno propio para jugar, pero bien futbol rasado".

No es para tanto. De tódos modos y a pesar de los baches y demás "inconvenientes", al Osasuna no le pudo rodar mejor el balón.

\*\*\*

Otra cosa que tiene gracia es el juicio que el árbitro les ha merecido. Lean:

"Opedeció a las reacciones del público más que a lo que le dictaba su conciencia y comprendimos que este mal lo saca a relucir en todos aquellos campos en que el público conciona a los que como él, temen demasiado a contrariarles."

Decididamente tiene gracia. A pesar de perdonar un penalti, ya pasado, y de no contar con agilidad suficiente para apreciar la mano de Rios que determinó el gol definitivo, le originen los reproches que preceden.

Esos es ser ya excesivamente exigentes.

\*\*\*

Y por fin, tras dar otro toque a nuestra "horrendo campo", reconocen su buena suerte. Holo así:

"Alguna vez habíamos de tener suerte. Un partido en el que, por juego no se podía ganar, por la sencilla razón de que en el accidentado terreno de Zatorre no hay quien lo practique, terminó con la victoria cuando lo que esperaba todo el mundo presente era un empate cuyo resultado reflejaría más exactamente la labor realizada por ambos equipos."

Pero la suerte le fué favorable —quiera por una vez— al equipo navarro.

Que siga, que siga, ahora que ha comenzado."

## Un jugador de fútbol condenado a prisión en la Argentina

Por lesionar a otros dos

Buenos Aires.— El jugador de fútbol Hector Laurentino, ha sido condenado hoy a dos años de cárcel por lesionar a otros dos jugadores, durante un partido celebrado el pasado mes de Enero.

La culpabilidad y la sentencia en fútbol son cosas sin precedentes en la Argentina y el caso ha causado sensación.



### CITAMOS ALGUNOS PRECIOS...

Tela blanca desde .....	8'95 Ptas.
Lienzo crudo, desde .....	8'95
Lanilla escocés .....	10'75
Vichis escoceses y clásicos .....	19'70
Sabana blanca, fina, cámara .....	26'20
Opal ropa interior, color .....	9'90
Servilletas crepé, blancas .....	6'95
Toallas tela algodón .....	8'75
Corte de sabana, Rentería .....	47'40

### SECCION ALGODONES

Crespones seda lencería .....	15'50 Ptas.
Crep-satén lencería .....	25'---
Forreria seda sarga, desde .....	13'75
Piqué y fantá 39'75 Ptas, a .....	24'50

### SECCION SEDIERIA

Las mayores novedades para abrigos .....	
Tedy - Pelos camello - Pirineos - Nudos .....	
Cuadros escoceses. Colorido última novedad .....	

### SECCION NOVEDADES. LANCERIA

Cuadros para faldas - Terciopelos .....	
Laneria lisa - Tricot punto etc. etc. .....	

### GABARDINAS - TRINCHERAS

Gabardina lana, forro raso 366" .....	Ptas.
Gabardina estambre superior 426" .....	---
Gabardina torzal-estambre 523" .....	---
Trinchera algodón, desde 518" .....	---
Trinchera tp. Comando desde 660" .....	---
Canadienses forro piel, desde 640" .....	---
Americana sport, desde 148" .....	---
Pellicas lana, cuello piel .....	220" ---
Tabardo forro piel .....	417" ---
Trinchera señala desde 420" .....	---

### MANTAS DE GRANA

Tipo mallorquina cámara .....	123" --- Ptas.
Tipo cenefa Palencia, supr. 257" .....	---
Tipo dos caras dibujo figuras 270" .....	---
Tipo oriental medallón, desde 277" .....	---

### Cualquier trabajo en madera que desee se los facilitará con toda clase de garantías

**CARPINTERIA LA INDUSTRIAL**

Carcado, 1 (Antes Crucero San Julián)

Teléfono 2720 --- BURGOS

### SE VENDE

TRACTOR "FORDSON - MAJOR"

32 HP. en buen estado

Informes: Almacenes Barluenga S. A. Madrid número 9

### MOLINERO

Se precisa, soltero, inútil presentarse sin buenas referencias

Ignacio Juez, San Juan, 18.

### Señora, haga esta prueba

La próxima vez que desempolve usted sus muebles, eche en el paño unas gotas de GLASOL. El polvo quedará firmemente adherido al paño, evitando que se desparrame por la habitación.

Y al mismo tiempo que desempolva, el GLASOL, renovará el lustre de los muebles y los conservará siempre como acabados de barnizar. Uselo usted.

### VIDES AMERICANAS, ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES, OLIVOS

**Viveros PROVEDO LOGROÑO**

### PARQUE REGIONAL DE INTENDENCIA DE BURGOS

Necesitando este Parque adquirir por gestión directa, para sus atenciones y las de los depósitos afectos, así como para la Octava Región Militar, paja de trigo para pienso, leña de segunda clase, debidamente troncada para cocinas y rajada para hornos, cebada o avena, sal común y carbón vegetal de primera clase, se invita a la presentación de ofertas, hasta las doce horas del día 25 del mes en curso, bien en este Parque o en la Dirección General de Servicios (Jeftatura de los Servicios de Intendencia-Madrid), para los que así lo deseen, debidamente documentadas.

Los oferentes, quedan obligados a depositar en la Caja del Parque o Caja General de Depósitos de Hacienda, el 2 por 100 del importe de su ofrecimiento, como fianza preventiva, acompañando a la oferta, copia de dicho depósito. Las ofertas dirigidas al Ministerio, irán acompañadas de igual copia.

Los artículos serán dentro de los almacenes del Parque y depósitos, por cuenta de los abastecedores, libres de todo gasto para el Estado.

En el tablón de anuncios del Establecimiento, se indican cantidades y condiciones.

Burgos, 13 de Octubre de 1952

El teniente coronel director

## Ha comenzado la redacción del proyecto para la nueva Central telefónica de Burgos

Dentro de este mes se pondrá en funcionamiento el Jardín maternal de la barriada "Yagüe". Próxima construcción de nuevos silos. Se creará en Burgos un Hogar infantil para huérfanos de la provincia. Favorables impresiones sobre construcción de viviendas protegidas. Se estudia la valoración de las pérdidas originadas por los pedriscos

### Interesantes gestiones del gobernador civil en Madrid

Ayer el gobernador civil, señor Posada Cacho, recibió a los periodistas, ante quienes resumió las impresiones que trae de la capital de España, donde efectuó diversas gestiones de interés para la capital y provincia.

Se expresó así el señor Posada Cacho:

"Prescindiendo de aquellos asuntos referentes a distintos pueblos de la provincia y que sólo tienen un interés meramente local para las localidades interesadas, he de referirme solamente a aquellas gestiones de interés general."

### INTERESES DEL CAMPO

Como ya saben ustedes, visité en primer término al ministro de Agricultura y al jefe nacional del Servicio del Trigo, señor Cervero, para exponerle algunas de las dificultades que la actual coyuntura económica presenta a los labradores y fabricantes de harina en relación con las compras de trigo y exportación de la harina frenada en parte por la calidad del trigo rojo de nuestra provincia, inferior al de la misma clase de otras regiones. Tanto el ministro como el señor Cervero se interesaron por estos problemas manifestando que aunque el sistema que viene a entrar en vigor a partir del día 15 procura una mayor agilidad en las operaciones propias del mercado triguero, se procurará adoptar una mayor elasticidad en el rendimiento establecido para nuestras harinas y en general se adoptarán las medidas que dentro del actual sistema aconsejen las circunstancias, contando para ello además, con el apoyo y la competencia del secretario técnico del Ministerio, señor Martín Sicilia, que tan a fondo conoce el campo burgalés.

Por lo que respecta al problema del almacenamiento del trigo se acomete para el futuro su definitiva solución. Aparte de los silos en construcción o próximos a entrar en servicio, como el de Villadiego, comienzan ya las obras del de Briviesca, una vez que ha sido solucionado satisfactoriamente el problema de su emplazamiento, cerca de la estación, por la oportuna intervención del ministro de Obras Públicas. Se espera, también, puedan iniciarse pronto otros en la provincia, como el de Santa María del Campo, por ejemplo y, sobre todo, es un deseo firme del ministro y del Servicio que en los primeros meses del año próximo pueda comenzar a levantarse el silo de Burgos, en la carretera de Logroño, que, como se sabe, será el de mayor capacidad de España pues alcanzará la de dos mil vagones de trigo. No es necesario enunciar la importancia de esta obra y lo que ella significa para la ciudad.

Se han designado los técnicos, a través del Servicio Agronómico provincial, para la definitiva valoración de las pérdidas de cosechas sufridas el pasado verano a causa de los pedriscos, con el fin de otorgar los auxilios acordados en el Consejo de ministros, que serán distribuidos, al parecer, por una Junta provincial designada al efecto.

El ministro se interesó también, vivamente, por el Plan de Pequeños Regadíos que le fué presentado en su visita a Burgos por el delegado provincial de Sindicatos y para cuyo desarrollo procura dar las facilidades posibles.

PROBLEMAS FERROVIARIOS

En el Ministerio de Obras Públicas, entre otras entrevistas, tuve el gusto de mantener una sumamente interesante con el director general de Ferrocarriles, señor Aguinaga, acerca de varios asuntos, entre ellos las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que siguen su curso sin interrupción, pudiendo asegurarse que por el material empleado y preparativos adoptados, su terminación esta vez será un hecho. Sin embargo y a fin de que las consignaciones presupuestarias anuales para esta obra, fuéramos limitadas, no fomen el ritmo de las obras y que éstas puedan alcanzar lo mayor rapidez sin dificultades económicas, en dicha entrevista se cambiaron impresiones sobre la posibilidad de hallar una fórmula que con intervención de las Entidades interesadas acelerara, con el esfuerzo de todos, la realización de una obra tan importante. Una serie de circunstancias, entre ellas el entusiasmo del ministro y director general de Ferrocarriles por su realización, deben empujarnos a aprovechar esta ocasión como la más propicia de todas para culminar esta empresa.

El señor Aguinaga, que acogió en su última visita al túnel de La Engaña acompañando al Conde de Valleluna, con el mayor interés el proyecto de paso superior para la Estación única de Burgos que le fué presentado en aquella ocasión por el señor alcalde de la ciudad ha prometido ampliar aun las facilidades y apoyos que para llevarla a cabo prometió entonces. Asimismo prometió interesar de la Rente determinadas facilidades para la transformación en estación del apeadero de Puebla de Arganzón, cuya comisión le visitó en mi compañía, lo que facilitaría extraordinariamente las comunicaciones y facturación de mercancías del Condado de Treviño.

### CONSTRUCCIONES ESCOLARES

En el Ministerio de Educación Nacional tuvo ocasión de cambiar impresiones sobre las construcciones escolares en esta provincia que siguen llevándose a cabo en forma creciente, en especial interés la necesidad de la construcción inmediata y urgente de un grupo escolar en Miranda de Ebro, cuya necesidad es apreciada tanto por el ministro como por el director general de Enseñanza Primaria, así como la conveniencia de inaugurar lo antes posible en Burgos el Grupo Comemorativo, cuyo funcionamiento hace tanta falta.

Por lo que respecta a este último, todas las dificultades económicas han sido vencidas y ya terminadas las obras para fin de este mes, no queda más

### CREACION DE UN HOGAR INFANTIL

Dentro de este mes se pondrá también en funcionamiento el Jardín Maternal de la "Barriada Yagüe", debido a los desvelos de nuestro glorioso general y del delegado nacional de Auxilio Social, señor Martínez de Tena, al que tuve el gusto de visitar en compañía del delegado provincial y procurador en Cortes, señor Barbadillo. Como es sabido, este Jardín Maternal, verdadero modelo en su género, será atendido por Religiosas Salesianas, que ya se encuentran en la barriada desde hace varios meses.

La Delegación Nacional tiene el propósito de crear en Burgos el Hogar Infantil de nueva planta, al que puedan acogerse los huérfanos de la provincia, ofreciendo para su construcción el cincuenta por ciento del presupuesto.

En breve será expuesta en nuestra ciudad la maqueta del edificio proyectado, que es de esperar merezca la mejor acogida por parte de la provincia.

### EL NUEVO CENTRO DE TELEFONOS

También en la Compañía Telefónica se ha ordenado, según me dijo el jefe de Construcciones, la redacción del proyecto para la construcción de la sede central que ha de levantarse en nuestra ciudad una vez que ha sido resuelto el problema de adquisición de solar, esperando que las obras puedan comenzar próximamente.

### OTRAS GESTIONES

Con referencia a otras visitas, debo destacar el interés del ministro de la Gobernación por la construcción de

Centros Primarios Rurales de la provincia, de los que se hallan actualmente en más o menos avanzado período de edificación dieciséis, que serán dotados del material sanitario correspondiente. El ministro ofrece a través de la Dirección General de Regiones Devastadas igual subvención y dotación para todos los que se construyan en adelante y como por otra parte la "Obra Social del Movimiento" facilita el pago de proyectos y dirección técnica, es de esperar que estas construcciones se multipliquen llenando una importante función sanitaria en el ámbito rural.

Tanto el director general de la Vivienda, señor Mayo, como el secretario, señor Martín Arjona, han mostrado el mayor interés por los proyectos de construcción de viviendas, mediante aprobación de la mano de obra en sustitución del treinta por ciento del préstamo, de una entidad de crédito que, como se sabe, suele presentarse graves dificultades para su obtención. En tal sentido el Grupo "José M. Redondo", que actualmente se levanta en Aranda de Duero, cuya documentación presente, y otros servirán de estimulo para la constitución de cooperativas de este tipo en distintas localidades a las que pueden asegurarse los mayores beneficios.

### INTERES ANTE EL PROXIMO CONGRESO AGRARIO

El señor Posada terminó sus manifestaciones destacando el interés que en los medios oficiales y sindicales ha despertado el próximo Congreso Sindical del Duero que, como se sabe, habrá de comenzar el próximo día 20 en nuestra capital con intervención de destacadas personalidades de nueve provincias y cuyas conclusiones, sin duda, las más, serán acogidas con la mayor atención.

**PRADOLUENGO (Burgos)**

Feria de toda clase de ganados los días 20 y 21 del corriente, libre toda clase de impuestos, grandes facilidades para ganaderos y tratantes

**San Salvador de Cantamuda (Palencia)**

El próximo día 20, se celebrará en esta Villa, la gran feria de ganado vacuno y caballar.

Igualmente tendrá lugar un importante concurso de ganado vacuno y caballar, organizado por el Sindicato Provincial de Ganadería.

**¡NO VACILE!**

Vendo lonja libre 180 m. San Cosme, adecuado Droguería, Ferrería, Exposición, etc. barata.

Pisos libres misma calle cinco habitaciones. Otro trece dependencias, cuarto baño, ascensor, económicos.

San Gil, viviendas libres tres y cuatro habitaciones, 45.000. Lonja desocupada, 100.000 pesetas.

Con rapidez visítame. R. P. Gómez (Prigo) Moneda, 13

El precio se olvida... La calidad se recuerda

Vd. recordará siempre los artículos de

**ALMACENES MONASTERIO**

por su inmejorable calidad

## GUIA FACULTATIVA

**DOCTOR GARZON L. Rodriguez Pascual**

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Plaza Rey S. Fernando, 3. 2.ª - Tel. 1446

**V. OJEDA CARCEDO**

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION

Análisis clínicos. Rayos X. Metabolometría. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. Vitoria, 20. 1.ª - Teléfono 1667

**J. M. FRANCÉS GIL**

MEDICINA INTERNA - RAYOS X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Vega, 36

**JOSE ALONSO**

Medicina interna, corazón y nutrición

RAYOS X

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

España, 32. - Teléfono 1912

**ARTURO GIL**

Aparato respiratorio y corazón

RAYOS X

Consulta de 10 a 1

Teléfono 2310

Generalísimo Franco, 6 (Antes Isla)

**I. LOPEZ SAIZ**

Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"

Enfermedades mentales y nerviosas

Consulta diaria de 12 a 2

Calle Sagantander, 19. 3.ª

**GUTIERREZ SESMA**

PUERICULTOR OFICIAL

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 10 a 12 y de 3.30 a 4.30

San Juan, 27. 1.ª

**Cleodilde Padilla**

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

San Juan, 22 - Teléfono 1855

**CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS**

CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES

SAN PEDRO CARDERA, 23. - TELEFONO, 2215. - SERVICIO DE AMBULANCIA

CONSULTA: VITORIA 19, 2.ª - De 12 a 2

**OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 28**

Confie en esta Casa su receta de Oculista

Cristales científicos de las mejores Marcas,

**J. VELASCO**

Del Hospital Provincial

FULMON Y CORAZON

RAYOS X - ELECTROCARDIOGRAFIA

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander, 15, 2.ª - Teléfono 1533

**DOCTOR VILLA**

Huesos y Articulaciones

Cirujía general Rayos X

Calera, 15

**F. URRACA**

OCULISTA

LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1311

**P. LOPEZ**

DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

Pachá, 2. - Teléfono 2231

Cruz Roja. - RAYOS X

**DR. SANCHEZ DIAZ**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

General Santocildes, 17, 1.ª - Tel. 3247

**JOSE CARAZO**

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja

Vitoria, 36, 3.ª - Teléfono 1591

**DOÑA MARIA GARCIA RUIZ**

Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad y cincuenta y dos al servicio de los señores de Ruiz Castilla habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Sus apenados hermanos, doña Felisa, don Gregorio y doña Emilia; hermanos políticos, don Julian Garcia, doña Maria Elvira y don Gregorio Serrano; sobrinos, primos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, y ruegan la asistencia a las horas fúnebres y funerales que se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damian, las primeras hoy, día 15, a las CUATRO Y MEDIA, seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo día 16, a las DIEZ; actos piadosos por los que les anticipan las gracias.

Casa doliente: Plaza de Vega números 18 y 20, Burgos, 15 de Octubre de 1952.

LA HUMANIDAD Gran Funeraria San Juan, 5. --- Teléfono 2004

**El Burgos probará esta semana un nuevo delantero centro**

Casiano está ya repuesto

El Burgos no cesa en sus gestiones para asegurarse el concurso de un delantero centro. Hay que comprender las dificultades que esto ofrece, dado que la competición se ha iniciado y todos los valores están ya fichados; pero la tarea de captación no cesa. Y ya podemos anticipar que esta semana se efectuará la prueba de un delantero centro, que procede del Tanager y últimamente ha jugado en el Casablanca.

Ahora solo falta desear que haya fortuna en la prueba, porque el Burgos está precisado de delanteros; pero de atacante con calidad y facultades que no ofrezcan duda. De otro modo, la mediana solución no interesa.

Y ahora, una grata noticia: Casiano está ya recuperado. Registramos con verdadera satisfacción este hecho, porque estimamos que el menudo y magnífico jugador burgalesista —una vez en forma— puede contribuir a dar la solución a este Burgos empeñado en la urgente búsqueda de una fórmula salvadora.

**ANUNCIOS OFICIALES**

**EN VILLAYUDA (La Ventilla)**

El día 19 del corriente a las 16 horas se sacará a pública subasta la casa taberna de esta localidad.

**CUEVA - CARDIEL**

El domingo día 26 del actual y a las tres de la tarde, se celebrará en acto público, el arriendo de la casa-taberna para el año 1953, bajo el pliego de condiciones que se dará lectura antes de comenzar.

Cueva-Cardiel, 13 de Octubre de 1952.—El alcalde, Amadeo Corral

**Espinosa del Camino**

El día 19 de Octubre, a la hora de las 16, tendrá lugar la subasta de la casa taberna y arbitrios municipales.

El alcalde

**PARQUE REGIONAL DE INTENDENCIA DE BURGOS**

# Diario de Burgos

## «YO HUI DE SIBERIA»

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

### Campeón de comer plátanos

Engulló cuarenta y dos en ocho minutos

Argel. — Ali Ben Arech ha ganado una importante apuesta al comerse 42 plátanos en ocho minutos. Pesaban tres kilos. Después de su hazaña, Arech ha declarado que la próxima vez lo hará mejor.

## Ahora nos atacan los osos

Tras varias horas de marcha volvíamos a hallar, efectivamente, nuestro arroyo, mucho más crecido en aquel trecho. Tuve para León una mirada admirativa y le pregunté cómo había podido dirigirse hasta aquel punto sin una sola vacilación. En todo el bosque no había visto ni una sola señal, ni una marca cualquiera que sirviera de referencia. —Pues, sí, Ellen, he tenido una. No en el bosque, sino enfrente de nosotros. Allí en la lejanía asoma la cresta amarillenta de unas rocas: no la he perdido de vista un solo momento. Como ves, hace falta bien poco para parecer un gran organizador... Y, ahora, sigamos el curso del agua. Poco después León me dijo que habíamos llegado al punto fijado como término de la primera etapa. —¿Cómo? Si es aún de día. —Me alegro oírte hablar así. Eso indica que la primera etapa no te ha parecido demasiado larga y difícil.

Pero aquí existe un albergue natural donde me he detenido muchas veces. Me mostró una ancha gruta abierta por el lado de la corriente. Curiosa por examinar su interior, me aproximé. Pero León me retuvo. —No tan de prisa. Primero hay que ver si no la habita ya otro dueño. No creas que las alimañas rehúsan un buen abrigo para el invierno. Saben buscar lugares confortables, al cubierto de las corrientes de aire. Con el fusil dispuesto, encendí unas ramas y penetré en la caverna. —Todo está tranquilo. Deja los bultos y comienza a buscar leña, pero sobre todo, no te alejes. Encendimos una hoguera en el interior de la cabaña. —Esto calentará un poco la tierra. De otra manera, hubiéramos tenido frío y nos hubiera resultado imposible conciliar el sueño. Pateo mientras que los pedruscos puedan guardar durante tanto tiempo el calor. He reservado para nuestra mar-

cha algunas riquezas de las que nos privábamos en la cabaña. VI que León discutía. Llevaba en polvo, limpiaba salmón ahumado y ¡oh milagro! sacaba de su mochila auténtico café. Una vez agotado el festín extendimos nuestras mantas sobre una previa cama de ramaje y nos encerramos en nuestros respectivos sacos de dormir. León se dejó a mano el fusil, dispuesto a cualquier eventualidad que pudiera turbar nuestro sueño. Confortada con aquella visión, concillé el sueño. TRAS LOS OSOS, LOS OSOS Hacía dos semanas que nos habíamos puesto en camino hacia nuestra liberación. Durante un día y medio, violentas tempestades de nieve nos obligaron a interrumpir nuestra marcha. Aunque malhumorada por aquel inesperado retraso aproveché las jornadas para descansar convenientemente. Nuestro refugio, escogido apresuradamente por haberse desvanecido con brusquedad la temperatura, era bastante deficiente. Además, no nos fue posible hacer acopio de leña, pues en breves segundos la nieve cubrió las ramas secas desperdigadas por el suelo. Habíamos abandonado el Arroyo Cibolina y seguimos la Bureja, aunque desgraciadamente por poco tiempo. Era necesario evitar las colonias obreras que había en sus orillas. León se servía de la brújula para determinar la dirección y la mayor parte del tiempo nos la pasábamos atravesando el bosque virgen. —¿Cuántas veces sentí que me invadía la desesperación? En cuantas ocasiones, después de haber escalado una pronunciada pendiente, atravesando trechos donde nos hundíamos en la nieve fresca y donde las largas ramas nos herían el rostro, llegábamos a la cima y teníamos que descender por la otra vertiente para iniciar la escalada otra vez? —¿Cuántas veces creí llegado el límite de mis fuerzas y deseé tenderme en cualquier lado, cerrar los ojos y no despertar jamás? Pero siempre conseguí superar las crisis, apretando los dientes y componiendo la expresión aparentando valor y acometividad para no inquietar a León. Sin embargo, no creo que todos mis esfuerzos consiguieran engañarle si quiera una sola vez. Tampoco puede decirse que no faltaran enteramente las distracciones. Mi compañero no parecía tomar jamás demasiado en serio los incidentes que nos ocurrían y, sobre todo, bromeara incansablemente, pero yo me daba cuenta de que gracias a él podía tener nuestra expedición ciertas probabilidades de éxito y que jamás Wilde y yo, a solas, hubiéramos podido llevar a cabo aquella otra marcha. Uno de los incidentes que más grabados quedaron en mi memoria, fue el encuentro con los osos. Seguimos una garganta profunda cuando vimos de pronto, a unos quince metros, un gran oso castaño bloqueando el camino que debíamos seguir. Al oír nuestros pasos, volvió la cabeza ligeramente y aunque sin mostrar el menor propósito de querer huir, sus anchas patas delanteras surgían sin cesar en el tronco de un árbol, a la búsqueda, sin duda, de algún panal de miel. Nuestro deseo hubiera sido contornear el obstáculo, pero a ambos lados se elevaban lisas paredes de roca impenetrable cualquier desviación. Al principio, el oso saltó tan solo un desagradable gruñido. Luego, de pronto, se levantó amenazadoramente sobre sus patas traseras. León no aguardó la continuación. —Echate a un lado —me dijo en voz muy baja. Quitó el seguro de su carabina y disparó. Si puede ser, dispara a la cabeza y si no al costado. Sin perder tiempo, apuntó el tambor. Disparó. El primer tiro fracturó la mandíbula de la fiera. Ciega de furor, trató de atacar. Pero no consiguió dar más de tres pasos. Otros tres disparos la abatieron y rodó pendiente abajo. —¡Bravo! —exclamó mi compañero. —¡Has apuntado muy bien! Pasado el peligro, un intenso temblor me acometió. Tuve que sentarme para que se me pasara. Pero León me ordenó que volviera a cargar el arma. —Puedes necesitarla inmediatamente. No había terminado de hablar cuando apareció otro oso atraído por el ruido de los disparos. Lanzando un horrible gruñido de guerra se lanzó inmediatamente al ataque. Ante esta segunda e inesperada ofensiva, el miedo me clavó en el suelo. Contemple la enorme fiera que se dirigía hacia nosotros sin hallar las fuerzas necesarias para levantar el fusil. La presencia de ánimo de León me salvó. Sonaron tres disparos, que el oso se encargó de repetir en todas las paredes rocosas. El enorme oso vació sobre sus poderosas patas traseras. Pareció luego hacer un gesto postumo y cayó a mis pies. Largo rato después no había vuelto en mí de un posterior desvanecimiento.

## El algodón sigue bajando en origen pero los precios se mantienen inalterables en los productos



El Supremo da la razón a Marquerie y éste reanuda la crítica teatral. Importante hallazgo en El Escorial. Descenso de la temperatura

caías están desiertas y sus sillas vacías recuerdan el segundo piso de los autobuses a la una de la madrugada o los cinematógrafos a la hora temprana del harrido. Pero no se ha retirado una mesa ni una silla, en una especie de interludio veraniego, fundamentada en que, a renglón seguido, el Observatorio nos anuncia una ola de aire frío. Pero las amas de casa que pueden hacerlo, sacan los sábanos del armario en que han dormido cinco meses. Como siempre ocurre, están en peor estado de lo que se esperaba, pero el pater familias, pensando en otros muchos gastos más fundamentales y ya sin ganas de presumir, dice, estoico: "No hay más remedio que darle otro golpe..."

MADRID. — Crónica de "Tachin" para DIARIO DE BURGOS. — Un escritor chileno, don Isaac Echeagaray, mirando y remirando legajos de manuscritos en la riquísima biblioteca del monasterio de El Escorial, ha tropezado con un valioso documento, indudablemente inédito. Nada menos que una carta que dirigió San Francisco Javier al Rey Felipe II, fechada en Goa el 8 de Mayo de 1552. La carta, escrita por la mano que precisamente estos días venera el pueblo de Madrid, es excepcionalmente interesante y de ella vamos a transcribir seguidamente algunos párrafos. "Llevamos un presente muy rico Emperador de la China, de muchas y ricas piezas, y de parte de Vuestra Alteza le llevo una pieza, la cual nunca fue enviada de ningún Rey ni Señor a aquel Emperador, que es la ley verdadera de Jesucristo Nuestro Señor y Redentor". Con respecto a las finalidades del viaje, Javier las resume en estas palabras: "Vagos a poner guerra y discordia entre los demonios y las personas que los adoran". Termina la carta con el siguiente sapientísimo consejo, dirigido al Rey: "Pido otra merced a Vuestra Alteza: Que tenga especial atención y cuidado de su conciencia, acordándole la cuenta tan

estrecha que ha de dar a nuestro Dios y Señor, porque quien se descuida en la vida de la cuenta que ha de dar a Dios, se halla tan embarrado en la hora de la muerte y tan nuevo en dar esta cuenta, que no acierta". PINTURA Barnizados y pulidos los cuadros que dan de exhibirse en el Palacio de Exposiciones del Retiro, mañana se inaugura el XXV Salón de Otoño de la Asociación de Pintores y Escultores. Concurrirán 569 obras. Pintura, escultura, grabado, dibujo y arte decorativo, representando todas las tendencias de la plástica actual. Entre los expositores, la mayor juventud la ostentará Mari Carmen y Mari Sol Cabral de Rojas, hijas del consúl del Uruguay en Toulouse. El de mayor veterania es el insigne artista vitoriano D. Fernando de América, de ochenta y seis años de edad y número 1 de los socios fundadores de la Asociación. FRIO El ítem frío que Galicia nos envió ayer (un vez de mandar a Castellón de la Plana, por ejemplo) con puntualidad tardía, pues se nos anunció para las ocho de la noche, y así fue, ha hecho descender el termómetro, de un golpe, seis grados. Los científicos para que los vecinos de Madrid se acostaran anoche advirtiéndoles que a la mañana siguiente la doncella no se olvidara del chaleco, ese chaleco que siempre está un poco menos viejo que el resto del traje. Hoy las terrazas de los

FALLO El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el pleito Zunzunegui - Marquerie, cuya vista, de la que dimos cuenta, se celebró hace unos días. El fallo es condenatorio para Zunzunegui, quien deberá abonar las costas causadas, una indemnización de 25.000 pesetas, y una multa de 3.000, pues el Supremo entiende que, en efecto, hubo injuria en los conceptos que dieron lugar a la querrela. Se dice que Marquerie renunciara a la indemnización, aplicando su importe a fines benéficos y que volviera a sus actividades de crítico teatral. PRECIOS Los zapatos y los trajes son hace una temporada tema de conversación de los que no pueden gastarse 400 pesetas en calzarse y 2.000 en hacerse un traje. No salen muy bien parados de estas charlas zapateros y sastres, puesto que continuamente se nos recuerda que las materias primas son más baratas y abundantes, pero que los industriales de ambas ramas se aferran a los grandes márgenes de beneficio, existiendo almacenamientos especulativos para sostener artificialmente los precios actuales, inasequibles para el consumidor. "El Alcazar" anuncia esta noche que dos grandes empresas productoras de calzado se han comprometido a fabricar gran número de pares a precios que oscilan entre 125 y 150 pesetas par, dando además la seguridad de una amplia producción. La industria algodonera rehúsa la baja. Esto puede afirmarse rotundamente. Ahora se cotiza el algodón a 54 pesetas el kilo y los precios de venta al público son los mismos que regían cuando el algodón lo adquirían los fabricantes a noventa pesetas, como mínimo. Y el mercado se halla muy abastecido. NOTICIAS BREVES Torcuato Luca de Tena y Brunet, escritor y periodista por vocación y por tradición, ha sido nombrado director de "ABC", decano de los diarios madrileños. Hoy nos cuenta "Ita" que el "Slogan" de moda en Bonn es el siguiente: "En la próxima guerra Alemania pondrá la infantería, Francia, la artillería; Inglaterra, la flota e Italia, los himnos".

El fallecimiento, tan honda, sincera y unánimemente sentido, del conde de Rodezno, ha venido a situar en el primer plano de la actualidad nacional su figura procer y excepcional, y con ella las dimensiones —longitud, anchura y profundidad—, en personalidad íntegra de servicio, de su significación esencialmente trilateralista. Advirtamos lo que está sucediendo: Sobre el cadáver del gran caballero navarro, y al conjuro de su evocación, se está reivindicando lo que el encarnó y simbolizó, el idealismo al que consagró su vida, las convicciones en que imbuía su pensamiento, la nostalgia doctrinal —de su cuerpo hundido en la guerra, España rebrotara con sus mismas inquietudes e idénticas ambiciones. Eficaz y oportuna, la Dirección General de Prensa ha instituido, bajo el nombre de "Conde de Rodezno", un retentivo y superior como el penacho de un guión de combate, el periódico histórico del mes de Septiembre. Y cetera, indudablemente cierta en la designación del tema, al brindar a la coyuntura intelectual española la ocasión de enjuiciar el Tradicionalismo en misión y función de fermento vivo, vital y vitalizador de la revolución en que España se debate buscando su destino. ¿Es tan evidente? Observamos el fenómeno que atraviesa de la muerte —y por la muerte— de Rodezno vivimos nuestra Patria en el dolor de su luto: Murió el carlismo que fuera desde hace años campeón del Tradicionalismo, y España entera la que lo llora, la que se apesadumbró en la angustia de su pérdida, la que declarándole, por boca del jefe del Estado y del ministro de Justicia, "Acreeador del testimonio de gratitud de la nación", reconoce que la bóina roja que tantas veces luciera, desolando aquella su magnífica cabeza procer, no era otra cosa que su corazón abierto, siempre abierto para el esfuerzo y el sacrificio en el holocausto desvelado de las exigencias nacionales. Nadie niega, no puede negar, que el conde de Rodezno fuera un político expone de una determinada ideología... Pero es a España a quien creen que deben dar el 'p'same' conformes en absoluto. ¿Y quién más orgulloso que el Carlismo, en cuyas filas militó, con esa "desposesión", llamémosla así, de su personalidad en favor de la causa nacional que le reclama? ¿Isi ha sido el único afán de la Comunión Tradicionalista a lo largo y a lo ancho de toda su existencia? Darse a España, anularse en su servicio, sobrase del ámbito de facción e invocar la gloria de su cometido en tarca de rateros aventureros. Más de un siglo pasó desde que el Carlismo cargó sobre sus hombros la cruz de la Tradición a la que el Liberalismo progresista declarara guerra a muerte, inconsciente, quizá, del crimen de suprema lesa patria que pretendía. Durante esos ciento y pico de años, el Carlismo fue para la Tradición el abanderado, el estufo y el pedestal, el cuerpo recio donde su espíritu pudo refugiarse... Y si no pudo ser —bien a su pesar, palacio de triunfo—, fue castillo de guerra almenado de intranquilidad y lealtades, guardador alertado de lo que Pradera definiera como "el pasado que sobrevive con virtud para fecundar el porvenir". ¿Qué de vejámenes, escarnios, persecuciones, destierros, sacrificios, burlas y desprecios hubo de sufrir el Carlismo en esos años! No le arredraron. Era su vocación. El mensaje glorioso y vital de la España que "fue" tenía que ser transmitido, costase lo que costase, a través de sucesivas generaciones, y para el día que Dios señalara, a la España que "debe ser". ¿Qué importancia podían tener, entonces, las heridas? En la misma sangre que brotaba de ellas bebía el tónico de su fortaleza para cumplir la tarea a la que por religiosidad y patriotismo se había abrazado. Y un día de Julio de 1936, cuando el liberalismo doctrinario sometía a España a la acción desgraciada de sus últimas y lógicas consecuencias demagógicas, los españoles que aun quedaban sanos se arrojaron a la aventura y temeraria existencia de la Cruzada. En realidad de verdad, no existía una precisión exacta y añadida de lo que se pretendía con el Alzamiento en orden a afirmaciones constructivas. Pero se sabía muy bien, con clarividencia certera, que era lo que había que combatir y vencer: el laicismo sectario, el parlamentarismo funesto, el marxismo en todas sus facetas, los estatutos separatistas, la lucha de clases, la usurpación de la propiedad legítima, la esclavitud del obrero, los abusos del capitalismo, la

## EL TRADICIONALISMO FERMENTO VITAL DE NUESTRA REVOLUCION

(Premio "Conde de Rodezno", de la Dirección de Prensa)

Por Jesús ELIZALDE SAINZ DE ROBLES

ausencia del Crucifijo en la vida pública, las llamadas sacrilegas, el exceso de falsa libertad y la falta de verdadera libertad, en absurdo sufragio inorgánico, el himno de Riego, la bandera tricolor, la persecución de las Ordenes religiosas... todo, absolutamente todo lo que era nefasta improvisación antitradicional y panamorfismo xenofóbico; todo, todas las heterodoxias patrióticas que se importaron para sustituir a la Tradición. ¿Para qué? Para que se encontrara a sí misma. La frase se ha hecho tópica, a fuerza de repetirse. Pero su brodadura es perfecta, e indiscutible el patriotismo de su finalidad. Encontrarse a sí misma es ahondar en su propia sustancia, nutrirse con el tetano de la Tradición, estudiar las premisas del pasado para abrazarse a la conclusión y en ella modelar el futuro. Encontrarse a sí misma es engendrar y formar un hijo que, nacido a la madre, la supere y mejore. Encontrarse a sí misma supone y entraña, después de arrumbar los obstáculos antiespañoles, usar del mismo coraje para reivindicar y restaurar los auténticos valores de la vieja España, depurados en el crisol de las conveniencias y de los escarnimientos, de modo que sin perder su esencia se acomoden a los requerimientos actuales. No cabe duda de que esos requerimientos que han modificado en su contingencia cronológica, de que han aparecido nuevos problemas, de que hay que resolver ecuaciones políticas y sociales que hacen años hubiesen parecido inverosímiles... Pero en la Tradición se encuentra, ha de encontrarse, la semilla de todas las soluciones. No en balde aseguró Donoso Cortés que en toda cuestión política late un problema teológico. Y Dios omnipotente, no pudo dejarnos ninguna coyuntura insoluble. —Rompí nuestra patria su ligazón con la destrucción revolucionaria para iniciar la Revolución constructiva. Esa Revolución hay que llenarla de realidades, postulados y plenitudes. Improvisar, lanzarse a dar un salto en el vacío, sería un delirio temerario si en la trayectoria prescindiéramos de la experiencia. El imperativo del pasado ha de ser la musa que inspire la conquista del porvenir, seguros y convencidos de que el vital fermento de antaño labrara, hogano, la grandeza del futuro nacional. Para que nuestra Patria "pudiese" ver claro, en su día, la ruta de su destino, nació y vivió el Carlismo, conservando encendida, contra todos los vientos, la antorcha de la Tradición. Para que España "quisiese" seguir el rumbo de esa orientación tradicional han sufrido abnegadamente durante años y años miles de carlistas, sin otra ambición que la de que el suelo de su Patria se acerque al Cielo por la oblación fecunda de sus cuerpos martirizados... En augurio luminoso, el Generalísimo Franco, en frases legislativas que la gratitud hará imborrables en nuestra ilusión, ha "decretado" consustancializados con los méritos del conde de Rodezno los de todos los que han honrado a España sirviendo a los mismos ideales. En ninguno como en el podían los carlistas verse mejor representados. Vivió el Carlismo y sintió la Tradición desde la cuna como nadie en estos últimos tiempos. Fue, lo ha sido hasta su muerte, lo será su recuerdo imperecedero, síntesis y módulo, norma y vivero, titular preclaro del mayorazgo tradicionalista... ejemplo constante en el saber y en el querer hacer de una vida rectilínea el mástil de una bandera ideológica que al desplegarse, en el relampago de sangre y luz de su simbolismo aspira a ser —¡nada menos!— que la mirada radiante de Dios escapando, complicitad, en los mercedimientos de España".

En la paz como en la guerra. Tiene el próximo Congreso de Excombatientes un valor singular, como veíamos en nuestro comentario del pasado domingo. Pero, dentro de esa significación varia y llena de promesas y bienandanzas para España, cabe matizar diversos perfiles. Y a ello vamos, refiriéndonos hoy a uno bien concreto. La identidad de espíritu de la generación combatiente de la Cruzada, en aquellos momentos gloriosos de la guerra y en los actuales de la paz. Millares y millares de soldados y miembros de la Milicia, se lanzaron un día, hace ya tres lustros, para salvar a España, para ofrendar el sacrificio máximo, luchando heroicamente en los campos de batalla, redimiendo a millones de hermanos nuestros, que gemían bajo la opresión tiránica de la zona marxista. Y hoy, al cabo del tiempo transcurrido, esos mismos combatientes, orgullosos de su gesta, llenos de sano espíritu, van a Segovia, al Alto de los Leones, a rubricar con su presencia la supervivencia de aquel mismo espíritu de sacrificio, de servicio, de entrega a los destinos de España. Pocos pueblos, como el nuestro, pueden exhibir a la faz del Mundo este ejemplo inigualable. Ejemplo singular que en si la hora crítica y crucial de la Patria abandonaron todo para alcanzar la máxima gloria de incorporarse a la Historia como artífices de la gesta más brillante que recuerdan los pueblos, esos mismos combatientes, que guiados certamente por Franco en la épica batalla conquistaron la unidad y la Libertad de la Patria, se mantienen en pie, firmes en sus puestos de trabajo hoy en que España demanda de ellos ese quehacer incansable del que ha de surgir radiante la grandeza ambicionada. De que esta grandeza ha de ser una realidad, es buen testimonio y promesa firme la presencia del Calidillo conduciendo magistralmente la nave del Estado español. Y como baturra inabordable al desaliento, a la mollicia, al olvido de los sacrificios y heroísmos de la hora cumbre, ahí están, también, esos excombatientes que muestran ante España, el firme espíritu de que dieron pruebas en la Cruzada. Y que pregonan su presencia hoy, en la paz, como antes, hace años, en la guerra.

## Santa Teresa de Jesús y nosotros

(Viene de primera página) no atrae más que en su fiesta, ni se extrarrada de su ciudad nativa, orgullosa en justicia de ese florón de nuestro espíritu, recio y secular como sus almenas, alto y fúlgido como su cielo y su sol, entronizado y señorial como su altiplanaje. España ha visto en ella la cifra de sus virtudes raciales: su amor a la Iglesia de una sola nave, católica de veras; su apostolado por Cristo, como nuevo Elias en tiempo de protesta y deserción; su valentía cristiana, ápice de la virtud de la fortaleza, en la audacia que cruja todos los ejes; su vocación de madre de almas, sin profesionalismo cultural, que intuye las mejores, las congrega, las anima y enseña el camino de la perfección y traza sus conventos en castillos; su pluma con toda la flexibilidad de su alma para decir cosas del Cielo "en plática de vieja castellana junto al fuego"; la simpatía de su espíritu, flor en su faz, que imanta las voluntades a sus propósitos siempre levantados; esa su transcendencia, reina de las almas superiores, sobre el cuerpo pobre y la vida breve, para en el día de hoy, que es la nuestra, labrarse una eternidad, que ella glorió en aquellas letrillas escultóricas del "Nada te turbe" y "Solo Dios basta"... Una mujer y ruina, como se calificó, estimada mundialmente como La Santa y La Española. ¡La Santa! Aun de estas abajo ¡qué gracia la suya, qué honor para su casta, qué gloria para Dios! No desdice su figura de mujer, entre encumbrado su rango entre San Ignacio de Loyola con sus Reglas de la Compañía, San Isidro Labrador con su manera campestre, San Francisco Javier con su estatura misionero y San Felipe Neri que tiene en su faz matices de su calentura amorosa, canonizados en grupo, un mismo día el 12 de Marzo de 1622 por S. Gregorio XV. ¡Falanje sin par en el trasparente vaticano de Bernini! Su desfile cada año por el Iturgia es un alcazote para nuestra fibrea cristiana, levantándonos al aire de su vuelo hacia aquella vida de arriba, que es la vida verdadera... De nubes arriba, aparece mucho más esplendente y con una misión sobre misión su condición femenina. A Santa Teresa de Jesús llama la Iglesia "Regis superni nuntia"; embajadora del Rey Supremo... Pues hay mucha moreria en tierras civilizadas.

## En la paz como en la guerra

DA SANTIEMPO. Como no fue Juan el entiero? Solución al jeroglífico anterior. Era día doce.

URODONAL tratamiento específico del artrismo

CINE CORDON Primer JUEVES GRAN MODA Inauguración temporada

RAYO DE LUZ. Sesiones 5'15 y 7'45 numeradas y 11 noche. Taquilla desde 12 mañana. Película seleccionada para el primer JUEVES DE MODA Si Vd. admiró a "Pinkie", esta superproducción la supera. El local preferido del público en sus Jueves.

CINE CORDON. Inmejorable programa doble en sesión continua de 5'15 a 10 noche. OPIO (t.) Por DICK POWELL y SIGNE HASSO. y LA DOCTORA SE ENAMORA (n. t.) Por MIRTHA LEGRAND. Precio: 6 pesetas butaca. Sesión 11 noche especial, OPIO. — Butaca, 6 pesetas.

Popular Cinema. Impresionante programa doble en sesión continua de 4 a 11 noche. OPIO (t.) y LA DOCTORA SE ENAMORA (n. t.) Precios: 2 y 3 pesetas.

CINE TOROS. INAUGURACION DE LA TEMPORADA CON UNA MAGNIFICA PELICULA. Se pide la Cruz de Beneficencia para Antonio Bienvenida. Madrid. — Se pide para Antonio Bienvenida la Cruz de Beneficencia por su abnegada actuación en los ruidos y reiterada aportación a corridos y festivales de tipo benéfico, en sus diez años de alternativa. Según informa el periódico "El Alcazar". También agrega que se prepara para el día 27 del actual un acto homenaje a los espadas Antonio Bienvenida, Juan Silveira y Manolo Carmona, extensivo a sus cuadrillas, por su actuación en la memorable corrida a beneficio del Montepío de toreros. —Cifra. FALLECE UN FAMOSO REJONEADOR PORTUGUES. Lisboa. —En una clínica de Lisboa ha fallecido el famoso rejoneador Rui da Cámara, que toró con éxito en plazas portuguesas, españolas y francesas y fue el maestro de Conchita Cintron. Pertenece a la nobleza portuguesa, a la casa de los Condes de Ribeira. Tenía 64 años y deja viuda a doña Asunción Morales de los Rios da Cámara, que es de familia española. —Ete.

Tablero contrachapado de pino. Especialidad medida fija, sin recargo, muy económico. J. Lantero S. A. Teléfono 11.270. R. Zorrozaurre, 10. Bilbao.

DA SANTIEMPO. Como no fue Juan el entiero? Solución al jeroglífico anterior. Era día doce.